

髓緣

續集

文／盧弘、吳死霖

意念可能在記憶中褪色
真情卻無法在時間裡遺忘
我倆牽手相伴 不僅要曾經擁有 更要天長地久
輕啓心門 讓關懷與寬容共舞一曲人生大夢
在相知相惜的情愫裡 滿溢出愛情的芬芳

那一年 緣定三生
秋天的午后 我們相遇
揚長底白煙 輕載著驚奇的喜悅
是在那人車熙攘的站牌下 譜出生命另一個樂章
冬天的子夜 我們相惜
寒瑟底冰冷 埋藏著赤子的忠誠
是在那話線兩端 牽繫著兩顆炙熱的心
春天的早晨 我們相知
翠綠底大地 掬滿著盎然的真情
是在那一串串熟黃的溫馨 走入了兩人世界
夏天的黃昏 我們相愛
通紅底夕陽 照映著深款的臉龐
是在那一潭無波的堤岸 互許終生

夫 偉峰（化名）

醫院，是一個可愛的地方。受傷、生病的人，在那兒得到暫時的喘息。療傷、止痛後，揮別它，重新過未來的日子。

醫院，是一個可怕的地方。受傷、生病的人，在那兒被宣判刑期。不但無法揮別病痛，而是細數，還有多少日子？

妻住院打亂生活

爲了治病，將一對可愛的女兒，送回臺南讓兩老照顧。住院中的馨（化名），得忍著身體的疼痛、心靈的折磨，掛念著女兒、不忍兩老的操勞，不捨先生工作、醫院、老家三地奔波，醫院成了另一個家。他們不再是攜手夕陽底，共度美麗的黃昏。而是面對醫院裡，日以繼夜的點滴。

「馨住院五十六天的那次，好累！好苦！」沒有人可以幫忙。不能放棄工作，還要兼顧太太。偉峰（化名）說，如果能預期痊癒的日子，身體再累，睡上一晚又是一個開始；然而他們碰到的是一個未知的答案，只有一個飄渺的希望，卻又不知在那裡。兩人身、心備受煎熬，一次次的化療，卻沒有預期的效果。

成功機率渺茫 放棄骨髓移植

骨髓移植是唯一的希望，雖然幸運的找到了配對者，但是馨經過化療後病情仍不樂觀，經過醫師評估，再進行殲滅療法後骨髓移植成功的機率只有百分之十，成功的機會對他們來說實在太

低、而這個賭注也實在太大了！爲了爭取與孩子、與先生多相處一個月，當慈濟志工來到他們家，對自己病情很了解的馨說：「我不想移植，除了不想浪費人家的骨髓，我想快快樂樂的多過一個月。」

生命之美好與值得珍惜，是因爲它會消失。有時它脆弱得像晨曦的露珠，日出就會消失；風吹，它會滑落。往往在眨眼回頭間，來不及留住，更是留不住。

骨髓關懷志工告訴他倆，有什麼能做的儘管說。他們總是客氣道聲感恩，志工唯一能做的就是電話問候，詢問他們的近況。

某天近中午時分，志工師姊接到電話，馨在醫院注射血小板，家人暫時無法照顧，陽明勳趕到醫院接表姐的班。馨細聲的問她：「有沒有不移植，但是奇蹟似的好起來的？」志工溫和卻誠實的回答「就我所知，沒有。」「如果妳決定不移植，一定要跟先生或家人做好溝通。告訴他們妳放棄的原因，但是不



■ 參與骨捐驗血活動的民衆，仔細閱讀注意事項並用心填寫。攝影：高雄陳亞琪

管妳做什麼決定，我們都會尊重妳，也會陪妳一起度過。」

媽媽抱我

平常先生必須上班，馨住院時兩個女兒委由小姑曉慧（化名）幫忙照顧，跟媽媽只能在電話中聊天，當孩子看到馨回到家靜養都好高興，想讓媽媽抱、想賴在媽媽身上、爭著和媽媽一起睡。

「但是這樣的行為是不被許可的。因為大大的增加感染的機會，一個感染發燒，就隨時要進醫院。所以先生嚴禁孩子和我接近。」馨回憶，「有一次，小女兒站在房門口，不敢走進來。她站在房門口哭泣，問我可不可以進來讓媽

媽抱抱？看著哭泣的女兒而拒絕她，是多麼殘忍。我只能狠心的拒絕女兒，妳知道，這有多難多殘忍嗎？」馨泣不成聲。

最後，孩子只能要求媽媽的睡衣不要洗，他們晚上可以抱著媽媽的睡衣睡。因為媽媽不在，睡衣有媽媽的味道，那是孩子最大的慰藉。

完成心願 安祥離世

時間一點一滴的過，馨的疼痛時間愈來愈長，次數也愈來愈多。起起伏伏的白血球數據，只進不退，讓他們的心不停的往下掉。馨只能以慈濟志工明珠教她的手工藝，幫忙做水晶蓮花及小狗來



■ 在日僑學校舉辦聯合骨髓捐贈驗血活動，許多人來共襄盛舉。攝影 / 臺北張進和

轉移注意力，然而持續增高的白血球，不斷的疼痛，馨住進了安寧病房。

馨的最後一個願望是參加慈濟的歲末祝福。那晚，志工馬上做了所有安排。因為他們必須和時間賽跑，已經上飆到十九萬的白血球數，隨時會讓馨昏迷。

隔天，在志工的安排下，馨與家人如願參加歲末祝福。家人原本擔心馨的體力會無法負荷，向醫院借了氧氣瓶，請人醫會的醫師做了準備。慈悲的精舍師父，親自下臺來為馨發福慧紅包。那晚，馨隨著音樂比著手語，她是快樂的。直到離場，精神狀況出乎意外的好。隔了幾天在家人陪伴下，馨安詳的離開。

失親之痛 願續髓緣

馨生前曾經表示過，最讓她放心不下的是老公。他們兩人的用情，一切盡在不言中。在志工的引導下，因為妻子往生而悲痛欲絕的偉峰用環保開始了志工生涯，接著參加勸募工作、參加見習培訓與環保，只是每想起馨就讓他無法自制。但是馨過世後不到一年的某一天，一直幫忙照顧她孩子的小姑曉慧接獲通知，她的驗血結果與一名白血病患者吻合，只要她願意，她可以挽救另一位白血病患的生命。

接到了這個通知，曉慧想起馨在住院時，她幫忙照顧兩個小姪女，有一天他們散步到靜思堂，正好有骨髓捐贈驗血的活動，就這樣她捐出了十西西的血

液，但沒想到一年不到，她就配對成功。

哥哥並沒有強迫她一定要捐髓，本身也是從事醫療相關工作的曉慧，徵求先生的同意後，來到花蓮捐贈周邊血。捐贈當天，曉慧躺在捐贈躺椅上，淚水不斷自眼角湧出。曉慧說，並不是捐贈不適，而是回想著哥哥與嫂嫂一路走來對抗病魔，實在是太辛苦了。看到秀外慧中的嫂嫂三十幾歲就去世、哥哥失魂落魄、兩個姪女在正需要母親的時候失去母親，她一想到這一切，又想到另外一個家庭若也要受這樣的苦就心痛。所以儘管捐贈者是她，但她心裡一直認為自己是在幫嫂嫂完成救人心願，她一想到在天上的嫂嫂正在看著她，她的眼淚就忍不住流下來。

蓮花隨身 永懷菩薩心

曉慧捐贈周邊血幹細胞時，一直隨身攜帶著一個小蓮花飾品，那是馨在身體非常痛苦的時期的作品，曉慧說，那是某一次她去探視嫂嫂時，嫂嫂送給她的，之後她就一直隨身攜帶。小巧可愛的蓮花就像嫂嫂的心一樣細膩，曉慧說，儘管馨嫂嫂已經往生，她也未曾說出，但嫂嫂在她心目中一直如同蓮花一般柔軟寧靜……她更衷心的希望，透過捐髓，能讓一個年輕的生命繼續、讓一個家庭圓滿，也讓每一個母親都能像蓮花一般，永遠溫柔的包覆每個需要母愛的孩子。

